#### Дети Беслана

Сентябрь, утро — праздник знаний. Спешила в школу детвора. В тот миг они еще не знали, Что в каждый дом пришла беда... **Дети Беслана** — частички России, Как беззашитны ваши глаза! Дети Беслана, простите, простите — Вы в класс не войдете уже никогда! Банты, портфели и букеты, Пеналы, ранцы, школьный мел... В одно мгновение — всё это Берут бандиты на прицел. Дети Беслана — безмерная боль! Дети Беслана — горя пароль. Дети Беслана — плач всей страны, Как же спасти вас от этой войны? Несут цветы, игрушки люди, А сердце скорби жжет огонь. Ведь через год вновь праздник будет, Но только вас не будет в нем! Дети Беслана — ужас войны! Дети Беслана — дети страны! Вечная память и вечная боль... Дети Беслана — горя пароль!

### Н. Крапивко



## Прошло 20 лет с той страшной трагедии, но мы помним Беслан и скорбим.

3 сентября — День памяти жертв террористических актов. Будем помнить об этом! Это живая память о тех исторических событиях, которые мы с вами обязаны помнить и не забывать.

Мы гордимся мужеством и восхищаемся великой силой духа осетинского народа.

## Вечная память жертвам Беслана! Вечная слава героям Беслана!



# **Трагедия**, которую не забыть



Информационный буклет

Составитель: библиотекарь Паршиковского отдела МБУК ЦР «ЦМБ» Парамонова Л.А.

х. Паршиков 2024г.

## Минуло уже 20 лет с того трагического Дня Знаний, когда сотни бесланских детей и взрослых стали заложниками террористов.

### В 40-тысячном городе Беслане трагедия коснулась каждой семьи и заставила рыдать весь мир.

Это случилось утром 1 сентября 2004-го в школе № 1 Беслана. В этом старом здании детей учили уже более чем сотню лет. И когда вдруг появились мужчины с оружием, не все поверили в реальность ситуации: «Это учения?» — спросила у одного из них мама, которая привела в школу двух сыновей. Тот остановился: «Это захват школы». Школьную линейку в небольшом городе Беслан криком оборвали мужчины с автоматами. В этот момент к школе подъехали несколько автомобилей, из которых вышли несколько человек в масках. вооружённых автоматами и пулемётами Калашникова, гранатами и самодельным взрывными устройствами. Угрожая детям и их родителям оружием, террористы заставили их войти в здание школы, а затем три дня удерживали — без еды и воды, под дулами автоматов и с подвещенными над головами бомбами.

Общее число заложников в Беслане составило около полутора тысяч человек, из них -1100 детей. Согласно официальным данным в захвате школы участвовало 32 террориста, 1 из которых остался в живых и был впоследствии приговорён к пожизненному заключению, а остальные уничтожены в ходе операции по освобождению заложников.

Организатором теракта считается чеченский полевой командир Шамиль Басаев, который сам взял на себя ответственность за захват школы. После переговоров на второй день удалось освободить 26 заложников без выполнения каких-либо требований. 3 сентября в 12:40 была достигнута договорённость об эвакуации из школы тел убитых заложников, количество которых точно не было установлено. Около часа дня в здании школы, в которое вошли представители МЧС, прозвучало два взрыва. Вскоре после этого из здания начали выбегать заложники, по которым террористы вели огонь из окон здания. В связи со сложившейся обстановкой было принято решение начать штурм школы. Чтобы прикрыть бегущих заложников, спецназовцы открыли огонь по террористам.

После того как все оставшиеся в живых заложники были эвакуированы из здания, для ликвидации оставшихся в нём боевиков была применена бронетехника. В результате к ночи 4 сентября здание школы было освобождено от террористов.

За три сентябрьских дня в Беслане погибли 333 человека. Из них 186 — дети, 111 родных и друзей семейств, 17 педагогов и сотрудников школы. 10 спецназовцев, включая командиров всех трех штурмовых групп, 8 спасателей и один милиционер.

Чтобы похоронить всех, не хватило местного кладбища — пришлось разбить новое. Оно получило название «Город ангелов».

#### Помощь пострадавшим

Теракт в Беслане тронул весь мир. Уже 3 сентября в Беслан в больших количествах стала поступать гуманитарная помощь, как со всей России, так и из других стран. К 20 сентября в Северную Осетию поступило более 250 тонн гуманитарной помощи, включая медикаменты, донорскую кровь, вещевое имущество, продукты питания, медицинское оборудование.



Возведен Мемориальный комплекс памяти жертв теракта. Посреди зала бывшей школы установлен деревянный православный крест, а стены обклеены фотографиями погибших.

Возле креста и вдоль стен зала лежат цветы и детские игрушки, а также стоят церковные свечи и открытые бутылки с водой. Стены школы исписаны граффити в знак памяти о погибших.

«Древо скорби» — памятник жертвам террористического акта установлен на мемориальном кладбище Бронзовая города. композиция представляет собой сформированный ствол дерева, фигурами. четырьмя женскими Крона образована древа распростёртыми руками женщин, которые держат ангелов, символизирующих погибших детей.



Весь день 1 сентября, чтобы почтить память погибших, в школе и на кладбище тысячи людей со всей республики зажигают свечи, возлагают цветы и венки, приносят воду и игрушки. Все три дня, с 1 по 3 сентября, во дворе школы родственники и жители республики круглосуточно несут вахту памяти.

Также в память о погибших в результате теракта были установлены памятники во Флоренции, Кастельново-ди-Сотто, Сан-Марино, Москве, Санкт Петербурге, Владикавказе, Ульяновске, Орске, Липецкой области.

1 сентября — это день, который с нетерпением ждут мальчишки и девчонки, это день, когда дети строят планы на будущее, ожидают радостных событий и встреч в своей школьной жизни, но для 186 школьников из Беслана завтра не наступит никогда...

Ребята, будьте стойкими, смелыми, терпеливыми, не теряйтесь в жизненных испытаниях. Самообладание помогает человеку пережить разные экстремальные ситуации. Цените жизнь, свободу. Уважайте людей, их достоинство. Будьте бдительны!

Подвиг бесланцев — пример для подражания. Сделайте главный вывод для себя, что терроризм — преступление против человечества, с ним нужна беспощадная борьба во имя светлого и счастливого будущего на всей Земле, ибо эти нелюди перешагнули все человеческие законы, все божественные заповеди.

